

责编/伍施施 校对/肖夏 版式/许宏亮

2020年7月23日 星期四

共享单车要上牌了

城区所有共享单车将实施“一车一牌”管理



部分共享单车已经成功上牌

本报讯（文/图 记者 金明达 实习生 邓灵）7月22日，记者从市城管和综合执法局获悉，为更好地规范管理共享单车，我市决定对城区所有共享单车（包括共享助力车）实施“一车一牌”管理，目前部分共享单车已上牌。

据悉，目前，全市共享单车投放数量超过3.5万辆，用户数量超过40万，共享单车占主城区交通出行分担率超过5%，有效缓解交通拥堵问题。但部分单车企业不能及时提供有效真实的数据材料，导致投放数量过多、车辆信息缺失，管理过程中也经常发现车身乱贴广告、车辆乱停乱放、遭到人为破坏等乱象。

截至7月22日，小雁出行、小遛

共享两家单车企业部分共享单车已上牌，哈罗单车、青桔单车也正在办理相关上牌业务。共享单车实行“一车一牌”后，市城管和综合执法局可通过信息管理平台将车牌号与车辆出厂的车架号绑定，如此一来就能便捷查询到生产日期、投放时间、投放区域、使用周期、类型、运营状态等车辆信息，可有效减少共享单车企业私下乱投乱放，以及骑行人违规骑行、乱停乱放等乱象。



惊险！男子夜游湘江被困 幸运！运政人员闻讯施救

本报讯（文/图 记者 金明达 通讯员 刘先军）7月21日晚，湘江石鼓嘴附近一名游泳者因体力不支被困江中，所幸被正在执勤的水路运政大队城区中队4名执法人员发现后及时救起。

“有人吗？救命！”当晚8时许，正在巡航的执法人员突然听到有人在船边呼救，立即赶到船周边察看。原来是一名野泳市民因全身脱力、双脚抽筋，仅靠一只手抓住船舷呼救。执法人员立即采取紧急救援措施，抛下救生缆绳和救生圈，合力把他拉到甲板上。

“如果不是你们及时发现，今天我可能命都没了。”该男子称，自己是一名游泳爱好者，当晚带着一个救生浮球从石鼓书院往湘江东岸风光带方向游去，不想半路突然体力不支、双腿抽筋，加之视力不好，只能听天由命顺着湘江往下漂。

“每年我们都会在湘江救起一些市民，这些人大都是游泳高手，但意外发生时，他们同样自身难保。”市交通综合行政执法支队水路运政大队副大队长贾韶峰告诉记者



夜游者被救起后，坐在船边休息恢复体力

者，湘江已进入汛期，但仍有市民冒险野游，拿生命开玩笑。他呼吁市民珍爱生命，远离野游，最好选择正规的游泳馆锻炼。

衡南交警： 集中整治“三无”车辆

本报讯（记者 姚永军 通讯员 李桂省）为进一步推进交通问题顽瘴痼疾专项整治行动，实现压事故、保安全的工作目标，自7月20日起，衡南县公安局交警大队在全县开展为期两个月的“三无”车辆集中整治行动。

整治重点为上路行驶的各种“三无”车辆及证照不全的车辆；建设工地上的“泥头车”；上路行驶的报废车、拼（改）装车；两客一危一校车辆违法行为；三轮车违法载人、面包车违法载人和营运。

据悉，今年以来，衡南交警排



健 康 JIAN KANG

进社区灭白蚁 争做群众贴心人

市白蚁防治所开展主题党日活动

本报讯（记者 胡亚华 通讯员 谢小红）7月21日，市白蚁防治所党支部组织党员志愿者来到雁峰区白沙洲街道新矿村社区开展服务群众的“敲门行动”，结合“进社区，灭白蚁，争做群众贴心人”主题党日活动，为社区群众排忧解难。

据了解，新矿村社区辖区的原砂轮厂家属区、香桂苑小区建筑老旧，白蚁危害十分严重，居民苦不堪言。市白蚁防治所利用自身专业和技术优势，出动施工车辆4台、后勤保障车辆4台，组织技术人员20余人，对小区的绿化苗木进行大面积药物喷洒，对20余户白蚁危害的住户，提供上门免费灭治服务。同时，志愿者挨家逐户上门开展创文创卫问卷调查，向社区群众宣传创文创卫的相关知识，手把手地教社区居民注册“衡阳群众”志愿者，提升社区居民对创文创卫的知晓率、参与率和支持率。



昨日上午，人民路小学331中队学生家长委员会与衡州花鼓戏艺术团联合举办“衡州花鼓，传承有我”暑期文化活动，20名小学生在家长陪同下，参观了衡州花鼓戏知识栏展示和排练厅，观看了代表剧目《打铁》《新打铁》《大盘洞》等精彩片段，并在演员们的带领下学习了花鼓戏基本知识，体验了花鼓戏形体教学表演。

■通讯员 何社成 摄

健 康

责编/伍施施 校对/肖夏 版式/许宏亮

关注内心隐秘的角落 及时疏通“情绪管道”

专家表示，负面情绪泛滥时，需要转移注意力，倾诉、求助是最常见的应对之策

近期，贵州坠湖公交事故引发社会关注。一人对生活不满、报复社会，导致21名无辜市民丧生，引起民众对于情绪和心理健康的关注。湖南省脑科医院特地为100多名公交车驾驶员、出租车司机配备情绪管理师，帮助他们掌握心理保健方法，缓解心理压力。

如何管理情绪、避免失控？中南大学湘雅二医院精神卫生研究所主任医师曹玉萍表示，情绪的失控与没有及时疏通“情绪管道”有关。在日常生活中，一些隐秘的情绪角落，要定期“清扫”，及时清空情绪垃圾。

负面情绪 男性求助不是弱者表现，而是智者体现

1个人冲动，1车人遭殃。有网友评论，长久潜伏的负面情绪，就好比一颗会随时爆炸的炸弹。

曹玉萍表示，每个人的抗压性不一样，相同的事情，落到不同的人身上，结果也不同。普遍情况下，人遇到挫折、威胁时，会失去对生活的“掌控感”和安全感，紧随而来的焦虑和恐惧是与生俱来的。情绪是双刃剑，看似不良的情绪，有自我保护的功效，但如果过于强烈、过于持久，它就有负效应了。

在现实生活中，男性心理健康的

问题比女性更为隐秘，因为男性更多是自己扛起负面情绪。据介绍，来医院寻求心理帮助的女性远高于男性。这是因为男性受传统观念制约，不愿意展现自己内心脆弱的一面。

“在中国家庭中，男性往往充当着顶梁柱的角色。”曹玉萍指出，男性承受着来自家庭、工作、社会等各方面的压力，其中中青年男性的承压情况更为普遍，但是男性心理问题求助率却相对较低。

愤怒、不满、厌世……当这种强烈情绪泛滥时，要学会自我调整。

“不良情绪泛滥，说明我们的注意力需要转移。”曹玉萍表示，可以多集中于自己的兴趣爱好，也可通过看电视、听音乐、看书等转移注意力，减轻心理压力。同时可以向亲朋好友倾诉，寻找解决问题的办法，总之要让思绪放松下来。

“当不良情绪超出了自己的承载能力时，一定要学会求助。求助不是弱者的行为，而是智者的体现。”曹玉萍建议，要及时缓解工作压力、增加休息时间，必要时寻求专业人员的心理帮助。

“降温解暑”。

“此时，不管是盲目跳槽还是怨天尤人，都可能让自己更焦虑。”曹玉萍表示，大部分人可以通过自身的力量恢复心理平衡。如果面对强烈的负面情绪，不主张把不良情绪都憋在心里，倾诉是最常见的“锦囊”之一。可以把自己的问题和困难向师长、家人、朋友倾诉，倾诉与交流的过程中，能缓解心理焦虑。

曹玉萍建议，朋友和家人此时要在情感上多支持、多鼓励，帮助倾诉者积极看待各种变化因素，传递足够的信心，助其积极投入到工作当中。



烦躁情绪 一言不合就动手，“情绪中暑”怎么应对？

进入三伏天，气温逐渐攀升。在室外工作的张志（化名）最近总是莫名其妙地心烦气躁，经常为一点小事就大动肝火。

“天气炎热，交感神经兴奋，会出现心跳加快、出汗、心情烦燥等现象，很有可能是患上了‘情绪中暑’。”曹玉萍介绍，交感神经的活动主要保证人体紧张状态时的生理需要，是自主性神经系统的一部分，“情绪中暑”医学上称之为“夏季情感障碍综合征”，主要是由夏季高温等气候因素引起的情绪和行为失常。

有资料显示，近16%人在夏季会出现“情绪中暑”。尤其是当气温超过35℃、日照超过12小时、湿度高于80%时，自然光、温度等外在变化对人体下丘脑情绪调节中枢的影响明显增强，生理中暑和“情绪中暑”的比例都会急剧上升。

“我们平时说‘燥热’，一热就容易焦躁，这个时候就需要冷静下来，变冷就更容易静。”曹玉萍表示，夏天人的情绪波动更大，甚至一言不合就吵闹

打架，这主要是生理上体力消耗过多，代谢产生障碍造成的。针对这种症状，应从生理上和心理上降温。采用多喝水、降低体温等方式有效解暑，从而更好地舒缓内心的焦躁和烦闷，通过“冷处理”让心静下来。

对于因气温升高等原因造成的情绪异常，还可以有规律地深呼吸、集中注意力进行5至10分钟的冥想等，都能让自己感觉更加放松，预防和改善“情绪中暑”。

“情绪与工作特性也会有关系。”曹玉萍指出，从事劳动强度大、工作风险高、职业责任大、社会地位不高等相关工作的人，其情绪可能更容易受到天气变化的影响，如果工作中缺乏沟通，更容易雪上加霜。

曹玉萍建议，用人单位要注意职工的心理和情绪变化。可以通过进行心理状况测试排查、开展心理健康压力疏导讲座、单位内部团队建设活动等方式，了解员工情绪状况、帮助员工释放工作压力、关爱员工心理健康、提升员工心理素质。（据《长沙晚报》）

4种情况 慎用抗生素

临幊上经常会遇到两类家长，一类家长非常依赖抗生素，孩子稍有个头疼脑热的就要求用抗生素；一类家长则非常抵触抗生素，认为抗生素用多了没有好处。其实，这两类家长都过于偏激，抗生素在某些情况下还是有必要的，但以下四种情况还需慎用。

1. 感冒 90%—95%的感冒都是由病毒感染所致，如果没有合并细菌感染，是不需要服用抗生素的，尤其是广谱抗生素。这样做不仅对病毒没有杀灭作用，还会使细菌产生耐药性。

2. 非感染性腹泻 腹泻可分为感染性腹泻和非感染性腹泻，过敏、饮食不当、消化不良、滥用药物、天气突变等原因引起的属于非感染性腹泻，这些情况都不需要使用抗生素。另外，病毒感染引起的腹泻也不需要使用抗生素，如轮状病毒感染引起的腹泻，这时的大便呈水或蛋花汤样，没有腥臭味，这时只需注意宝宝的饮食和保暖就可以了。

3. 咳嗽 咳嗽并不是疾病，而是一种症状，目的是为了排出呼吸道的分泌物或异物而做出的一种保护性反射动作。因此，对于咳嗽一定要弄清楚原因再对症下药，而不是盲目用抗生素。

4. 夏季热 夏季气温高，年幼的宝宝很容易发生夏季热，主要表现为发热、口渴、多尿、少汗，体温在38℃—38.5℃之间，天气愈热，体温愈高。夏季热并非细菌感染引起，而是因为宝宝体温调节中枢和排汗功能不完善，机体散热差造成的。对于这种情况，不需要使用抗生素，要做的是保持居室要通风凉爽，给宝宝多洗几次澡，勤换衣服和尿布，饮食清淡易吸收，并鼓励宝宝多喝开水。（据红网）